

守望相助 共克时艰



抗击疫情无偿献血倡议书

婚礼延期办 同心抗疫忙

本报记者 王倩

“因防控工作当前，应政府号召，为家人、朋友健康着想，原定于1月3日的婚宴延期，待疫情结束，另择佳期，这次的不聚是为了下次更好地相聚。婚期推迟，爱不缺席，待国泰民安之时，再诚邀大家一起见证我们这份延迟的喜悦……”2021年12月30日，商南县城关街办五里铺村的王玲莉在亲友和朋友圈群发了这样一条消息。消息发出后，大家纷纷送来称赞和祝福。

29岁的王玲莉是商南县鹿城中学的一名教师，一年前，她在商南火车站派出所工作的刘尚志相识并相爱。由于工作性质要求，两人平时忙碌在各自岗位，虽然在一起的时间不如其他人多，但

两人感情甚笃，互相支持理解。

王玲莉是班主任，在做好平常教学工作的同时，还要为班级管理费心出力，尤其是这两年在常态化疫情防控工作中，她要开展学生晨午晚检、定时全面消杀教室、做好学生因病缺课病因追踪等，每天虽然忙碌碌碌但也充实。而未婚夫作为一名警察，工作任务多且杂，再加上要轮流值班，常常十天半月都回不了家。

“平时各忙各的，我们都习惯了，两人都有工作任务，肯定是要以完成工作职责为前提。”王玲莉说，“我本来对在新年之初的婚礼充满了期待，也很高兴到时的婚礼有亲朋好友见证。但西安疫情的发生，打破我们的计划。”

2021年12月28日，因疫情防控政策升级，一夜之间，喧闹的小城像是按下了暂停键。紧接着，学校暂时全面停课，王玲莉开启了“居家办公、线上教学”的生活模式。王玲莉忙着教学和检测学生健康状况，刘尚志早在疫情防控安排部署下来时就主动放下婚礼筹备，火速赶往单位，投入疫情防控一线。

“商南火车站作为陕西、河南、湖北三省铁路卡口站，疫情防控压力大，他作为一名党员，当然要冲在前。”王玲莉说，“2021年12月中旬以来，未婚夫便一直在疫情防控一线执勤，20多天里，我们只见了一次面。”

随着婚期临近，两人不谋而合，决定按照当前的疫情防控要求，将婚礼延期。原

本婚期是半年前就定下来的，喜糖、司仪、酒席等都已经提前准备妥当，两家人为筹备婚礼忙了很多。当两个人做出推迟婚期的决定后，家里人朋友都很支持。

“婚礼是人生大事，不能按时举办，是有些可惜，但当前是疫情防控紧要时期，身为人民教师和人民警察，我们更应带头不添乱，小家要服从大家，这个时候，我认为推迟婚期，才是真正的负责。”王玲莉说。

元旦假期，没有课程安排的王玲莉，还主动申请当起了社区防疫志愿者，每天执勤8小时，在社区卡口宣传疫情防控政策、登记和学习检测出入人员体温、询问人员往返轨迹……

放下小家顾大家

朱勳

“老谢，最近疫情防控形势严峻，出去买东西戴好口罩，骑摩托注意安全，没啥要紧事不要出门……”2021年12月28日清晨，坐在村口防疫值勤点值勤的山阳县法官镇两岔口村党支部书记殷书楠不时叮嘱着村民。

两岔口村是劳务输出大村，全村有一半以上的劳动力主要在西安等地务工，每年临近春节，这些人要返乡与家人团聚，这给疫情防控工作带来巨大压力。

2020年，殷书楠大学毕业回村。2021年1月，在换届选举中，她被选为村党支部书记。别看她只有24岁，村上

的防疫工作却做得有模有样。近期以来，每天村民们都能看到她奔走在乡间小道，入户宣传防疫知识；驻守在大路口检查点，对出入人员扫码查验、测量体温、登记信息。

殷书楠认为，在农村，许多村民对疫情危害性认识不足，也不懂得怎样防范。身为村干部，做好村民的疫情防控及宣传工作责任重大。为此，她积极动员党员、入党积极分子参与宣传疫情防控、消杀等工作，严控村内人员流动，增强群众疫情防控意识。

“尽快建立排查台账，详细记录外省特别是西安返乡人员姓名及返回时间、乘车方式和车次、身体状况、家庭住址等情况，不漏一户一人。”这是殷书楠对两岔口村的防疫要求，她也是这样做的。

殷书楠家距村委会有5公里，为了防疫值夜班，她已连续在村委会住了20多天，没休过一天假，更不用说回家。每天都是天不亮带着登记簿、笔记本出门，到村上设的几个卡点检查、劝返外来人员，有时还深入几个边远的小组逐户走访排查、宣传防疫知识，天黑后才回到村委

会。她每天重复着为过往群众检测体温，入户宣传，经常用泡面充饥。

“出门戴口罩，在家勤洗手、勤通风，没事少出门……”这是村委会每天用大喇叭一遍又一遍播放的话。

“父亲和弟弟常年在外打工，自从上月初到现在我基本没有回家，奶奶生病腿疼也顾不上照顾，有时坐下来想想，总觉得自己不孝顺，家里的事情自己一点也顾不上。”每当说起家庭，殷书楠眼睛里充满泪花，但说完后，她又迅速投入工作。

退役军人坚守“疫”线

本报记者 李敏 通讯员 姚宇

“王叔，记着给你儿子说，让他在西安安心居家隔离。你身体不好，我会照顾好你的。”2021年12月22日，山阳县延坪镇西河村党支部书记杨超上门为群众送去风湿药等，让因疫情防控不能回家的老人子女放心。

杨超是一名退役军人，2019年12月从部队退伍后，便加入延坪镇民兵应急排，后又在村委会工作。自退伍以来，

杨超充分发挥退役军人“退役不褪色、退伍不退志”的优良传统和作风，凭着在部队锻造的优良品质，在岗位上兢兢业业。

2021年12月20日，延坪镇召开会议，要求辖区村（社区）严格按照省、市统一部署，结合实际做好疫情防控工作。接到命令后，杨超冲在疫情防控一线，带领由10多名党员干部、20多名村组干部和8名民兵志愿者组建的服务队，通

过群发微信、电话通知等方式，给在外务工人员宣传防控知识；利用流动广播、张贴宣传单等形式，深入村民家中宣传疫情防控政策。

为做好疫情高发地区务工返乡人员的登记排查工作，杨超带领党员干部和民兵志愿服务队深入农户，细致排查，严格落实包联制度，构筑起疫情防控“红色防线”，确保底数清楚、情况明确。

他还协助公益性岗位人员及时清理房前屋后垃圾，提醒村民及时清理生活垃圾，注意家庭卫生。在干好疫情防控工作的同时，杨超积极学习疫情防控知识，教育引导群众正确理解、积极配合、科学参与疫情防控，营造防控的良好氛围。

“疫情就是命令，防控就是责任。我将继续秉承军人本色，坚守一线，守护好群众身体健康和生命安全。”杨超说。



1月2日，在商州区城关街办四皓社区的一个防控检测点，商州区义工联合会志愿者检查进村人员信息，不时叮嘱大家戴口罩、勤洗手、少出门、不聚集。连日来，该联合会的30多名志愿者加入疫情防控队伍，帮助社区对来往人员进行扫码、测温、消毒、登记，筑牢疫情防控网络。（记者 方方 摄）



1月1日，商洛弘远社会工作发展中心、商洛社会组织服务中心、商洛彩虹公益中心等社会组织志愿者前往市区商中路社区党群服务中心，为工作人员送去棉被、方便面、纯净水等生活用品，并前往疫情防控点为执勤人员送上定制的午餐，让大家收到了新年的第一份关爱和温暖。（记者 王孝竹 摄）

我市第三批血小板驰援西安

本报讯（王桂林）1月4日，在商州区腰市高速收费站，市中心血站工作人员把采集好的5个治疗量的新鲜血小板送到了陕西省血液中心工作人员手中，这批承载着商洛人民爱心和献血者浓浓情意的血小板，将为西安急需救治的患者送去一份希望和温暖。这是我市继1月1日第一批、1月2日第二批后的第三批驰援西安的血小板，三批次总计18个治疗量。

连日来，受新冠肺炎疫情和封控管理影响，西安市街头采血工作十分困难，特别是机采血小板采集工作困难重重，临床救治病人告急。2021年12月29日，接到省上的通知后，市中心血站领导高度重视，立即安排部署，及时通过公众微信等方式发送《捐献血小板倡议书》。新鲜血小板保质期较短，只有5天时间，为了让患者用上及时有效的新鲜血小板，机采科通过各种途径联系献血者。2021年12月31日至今，我市多名爱心人士克服交通不便等困难，在做好个人防护的前提下，每天按时来到机采科捐献血小板。

今后一段时间，市中心血站还将分批分次驰援西安血液。为了确保特殊时期我市临床用血供应，并随时做好支援西安的准备，市中心血站希望全市干部职工、武警官兵和消防队员以及广大市民，积极响应省、市疫情防控办的号召，伸出援手，捐献热血，共克时艰。

党诗蓓献爱心助战“疫”

孙健

“虽然我不能来一线参加疫情防控工作，但也要尽自己的一份力。”1月3日，在丹凤县巩家河村疫情防控点，拄着拐杖的党诗蓓一边对村支部书记张军玲和防控人员说明来意，一边招呼大家帮忙把她捐献的慰问物资从车上卸下。

党诗蓓是丹凤县残联的一名党员干部，因患有先天性疾病，在手术治疗失败后落下双下肢残疾，她中学毕业后经县残联推荐，2004年6月进入陕西省残疾人射击队训练，经过一年的顽强拼搏，因成绩突出被选入国家残疾人射击队集训，后随国家队先后参加了一系列重大国际比赛。2012年，在伦敦残奥会上，她获得了女子小口径步枪射击项目银牌；2014年，在德国射击世界锦标赛中，她获得了女子小口径步枪射击项目金牌，实现了当时商洛奥运奖牌零的突破。后来，她被破格招录为县残联干部。在工作中，她虚心上进、爱岗敬业，2019年12月光荣加入了共产党。

新冠肺炎疫情疫情防控工作开展以来，县残联的大部分干部职工下沉到单位包抓的巩家河村，连续10多天在村上、移民点开展返乡人员的摸排工作，并对9名居家隔离人员严格管控。在得知同事们忙起来连饭也不能按时吃时，党诗蓓便与丈夫商量想为疫情防控工作尽点力。

1月3日上午，党诗蓓与丈夫一起去超市采购了桶装泡面、八宝粥、火腿肠、面包、饮料等价值3000元的慰问物资，送交给巩家河村疫情防控点的工作人员，献上了她的爱心。

商洛中院获“全国维护妇女儿童权益先进集体”称号

本报讯（闫莉霞 高彦彦）近日，商洛市中级人民法院民一庭被全国妇联授予“全国维护妇女儿童权益先进集体”称号。

近年来，市中级人民法院民一庭在涉妇女儿童案件的审判中，始终坚持“关爱儿童成长，保障妇女权益，弘扬社会主义核心价值观”的审判理念，妥善化解各类诉讼纷争，关心关注留守儿童，帮扶帮教贫困妇女，构建和谐美满的家庭关系，引领尊老爱幼的高尚家风，着力维护妇

女儿童合法权益。

柔性化回应司法需求，全方位保护妇女儿童权益。为了满足妇女儿童迫切性、多元化的维权需求，民一庭对涉及妇女儿童权益类案件开辟“绿色通道”，推行快立、快审、快结制度，案件平均审限压缩至30天，对未成年人和贫困女性免交诉讼费，对符合条件的农村居民优先给予司法救助。推进配套设施建设，指导全市法院设置符合妇女特殊保护需求的家事法庭，配置家

事调解室、心理辅导室、育婴室等，聘请心理咨询师8名，更加重视妇女的身份利益、人格利益和情感利益。

多元化创新普法宣传，引领尊重妇女儿童的社会风尚。民一庭遵循“普法先于维权、防范胜于救助”的思路，将司法审判和普法教育深度融合，员额法官义务担任妇联、调委会法律咨询师，在节假日主动走进校园和村庄开展普法宣传。以反家庭暴力宣传活动为契机，创造性开展“党员+普法”融合

教育，策划拍摄了《别让爱毁于你手》《家事法庭之情牵重圆》等7部抖音短视频作品，向妇女同胞宣传人身保护令的威力。

网格化构筑权益保护墙，共建妇女儿童温馨家园。民一庭探索形成诉前主动介入预判、全流程诉调对接、诉后回访联络制度，积极与妇联、公安及辖区医院、专业调解组织等机构建立联动协调机制，最大程度维护农村留守妇女儿童的合法权益，全市涉妇女儿童案件调解率达80%以上。

市女企业家协会慷慨捐物资

本报讯（记者 李亮）面对严峻复杂的疫情防控形势，我市女企业家协会积极响应政府号召，自发组织爱心女企业家献爱心，以实际行动诠释出“巾帼担当”的责任与使命。

2021年12月30日13时许，在商洛市女企业家协会的微信群里，一场爱心接力正在火热开展。“为了全面战胜疫情，帮助解决防疫面临的困难，我们发出如下倡议：呼吁各位女企业家充分发挥在疫情防控中的先锋模范作用，积极捐赠……”在会长李娜的积极发动下，女企业家纷纷响应，并第一时间联系购买了防疫物资。

2021年12月31日，女企业家代表带着1万只医用口罩、3000只N95口罩、200套防护服和50箱即食酸辣粉来到市区东边的高速路口，看望值守在那里的工作人员，感谢他们在严寒冬日里为疫情防控作出的贡献，表达了女企业家的深深敬意。